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Naročnina listu: Celo leto K 120' , pol leta
K 60'—, četrt leta K 30'—. Izven Jugoslavije: 
Celo leto K 150'—. Inserat! ali oznanila se za
računajo po dogovoru ; pri večkratnem inseriranju 
primeren popust. Upravmstvo sprejema naročnino, 
Inserate in reklamacije. — — Telefon št 220. Ileodiflseo političen ib! za slovensko ljudstvo

„Straža" izhaja v pondeljek, sredo in petek. 
Uredništvo in upravništvo je v Mariboru, Koroška 
cesta št. 5. -— Z uredništvom se more govoriti 
vsak dan samo od 11. do 12. ure dopokJne.
Rokopisi sc ne vračajo. ’-^zaprte reklam 
so poštnine proste. —- — — Telefon št 2- '
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Politične prognoze.
Majveö jih' je menda postavil beo

grajski politični augur Cicvarič. — 
Lanake leto mu je bil Pašič ves pre *? 
vejeu bizantinskega intriganlstva in 
prave tipično balkanske zvitosti, preči 
kratkem mu je bil po svoji „gibon, s- 
ti« s  Pribičevičem vred edina rešitev 
za uržavo, sedaj pa je napočila lobu, 
da diagnoza goni diagnozo in da vt 
liki politični prerok v svojem zamak
njenju sploh ne pride do oddiha.

Tuhta in meša, do pravega scm- 
pa pa le ne pride. Doslej so se rar ne 
prognoze začenjale: „Potrebujem ar- 
Navtika, ki ima seda) pa men
da že sam vidi, da ti proslavljeni dr
žavniki nimajo dosti ali prav za prav 
mS in tako prihaja s temi-le „činjeni- 
öiarai“ na dan:

„Narod v Sumadiji nima nobene
ga -navdušenja za današnji režim in 
tudi ве za stranke, ki ga vzdržavajo, 
Ge Ivi la režim padel na hitro, bi os
tali radikali in demokrati brez upliva 
in brez oblasti ter bi pri volitvah, ki 
bi se vršile pod kakim drugim reži - 
morn, ne dobili niti po 80 mandatov.“

Neprijetnih dejstev je pa še več in 
Cicvarič mora konštatirati, da so ne
sumljiva :

„Narod se bolj in bolj nagiba k 
zemljoradniški stranki, ta pokret se 
je tako razširil, da se möinentano ne 
da na noben način zajeziti.“

Torej, radikali in demokrati pa
dajo in kmetsko ljudstvo se zbira pod 
praporom zemljoradniške stranke, G. 
Cicvarič sicer, pravi, da ta stranka 
nima pravega vodstva, pravih intelek
tualcev, temveč nekaki „politični mo - 
zeg srednjega kalibra“, govori ipa vse 
to z nekako previdno rezervo ter sku
ša eelo zemljoradniške mase in dose
danje voditelje pripeljati do spoznan
ja, da bi bilo dobro, vzeti med sebe 
potrebno število drugih, dozdaj „neo
predeljenih“ ali pa pri drugih stran
kah' razočaranih intelektualcev. Iz- 
gleda, da bi bil tudi sam pripravljen, 
ob dobri priliki v važni in visoki po
zi razglasiti: „Potrebujem državnika, 
kot je’ g. Avramovič . . itd.

Vladni recept zadnjih 'dni, po ka
terem bi trebalp Pašičevo „gibčnost“ 
in Pribičevičevo „narodno in pošfeno“ 
politično moč osvežiti z jako sposob - 
no državniško silo „socijalista“ Kora- 
ča, je končnoveljavno zavržen. Politi
čni augur sam p.ravi, da so socijali - 
sti veliko premalo popularni.

Delavska masa, ki je bila poprej 
v komunistični stranki, je strankars
ko Se 'desorijentirana. Politično dovolj 
zrel del ne misli brezpogojno v kako 
meščansko stranko; gotovo pa je, da 
bo v prid in prospeh .proletarskih in
teresov pomagal strankam, ki se bo
rijo za socijalna načela. Socijalni de
mokrati se ne bodo posebno ojačili. 
Delavstvo je poprej ravno iz odpora 
proti korumpi ranemu vodstvu, ki je 
gazilo demokratična in ‘ proletarska 
načela, ustvarilo komunistično stran
ko in po svojem postopanju ti socijal- 
demokratični prvaki res niso in ne bo
do popularni.,

,V tem ima Cicvarič prav in tudi 
v, nadaljnem, ko pravi, da se bivši ko 
munisti približujejo republikancem.

Zadel je res, ta prognoza res očL 
govarja faktičnemu ljudskemu razpo
loženju, pomisliti pa moramo, da pu
blicist, ki iz stališča visokega „jaz“
postavlja razne diktatorje nad drža- 
vo, ne išče r‘esnice, temveč jo prizna 
šele tedaj, kadar je tako močna in sil
na, da se sama v njega zadeva in ga 
prisili, da je ne taji.

Ce je že on danes prisiljen priz
nati kmetsko in delavsko razpoložen
je, kakoršno je v resnici, nam ne mo
re biti težko spoznanje pravega poli
tičnega razvoja.

Srbsko ljudstvo zavrača danes 
mahinacije strankarskih samodržcev, 
ki so že davno opustili vsa progra - 
jnaljičua načela in stremijo samo za

iem, da iz svoje stranke napravjo ne
kako državo v državi. Za socijalna 
načela in težnje gre, na tej poti se 
morajo prej ali slej združiti prečam 
m Srbijanci in samo ta pot je v sta
nu, da obrusi in zdrobi .pogubonosno 
partizanstvo in uzurpatorstvo.

Pašič je diktator v ideji Vel. S r 
bije, ne trpi ne Slovencev, ne Hrva
tov, vodi svoje posle na orijentjalski 
način zavlačevanja in nejasne situa
cije ; Protič pa je evolucijoniral in za
to se ne boji sodelovanja s Hrvati in 
Slovenci. Ko pride do tega, bo lahko 
tudi g. Cicvarič konštatiral, da po

kret v Srbiji, ki jači danes zemljorad 
! nike in republikanca, ne bo zamrl —
I temveč da se bo do svoje prave popol- 
i nosti razvil, ne gleda na to, kje bodo 

razni od beograjske publicistike pri
znani „Čestiti intelektualci“., ki hočejo 
vedno preprečiti zbližanje srbskega 
in prečanskega naroda v boju za so
cijalna načela in svobodo, Partizani,

I ki so ustvarili ta reakeijonarnl re
žim, se tepejo danes za profit in zato 
fudi narod zahteva svoje orožje — vo
lilne krogljice, da po tej dobri šoli od
pravi vso navlako politične propalosti 
in špekulacije.

Volitve zahtevamo!
Samodržci tlačijo državo v pro- 

j past, narod je na tleh, izmozgan »in 
j teptan, vladi novci so razmetali njego- 
j vo premoženje, sedaj pa kockajo ter 
; se prepirajo za to, kar je ostalo — za 
i moč tin oblast nadaljnjega izkoriščan- 
I- ja z vedno večjim pritiskom, 
j’ . Stari Vielikosrbjanee Pašič ne ma- 
j ra ne Hrvatov ne Slovencev in noče, 

da bi ti postaji močen faktor v clržav- 
! nem življenjju. Zato vodi rajše politiko 

s Svojim osebnim in političnim na
sprotnikom — Srbjancem, kot pa z ne 

i poznanim in sumljivim Hrvatom ali 
■ Slovencem (in tako je prišlo do radi- 
K kalsko - demokratskega. konkubinajta, 
j iz tega pa do žalostnega in sramotne- 
I ga dejstva, da je parlament pokopan,
I in da ne more niti formalno prikrivati 
j diktature.
j ,Ta Pašičeva. politika ne nosi za- 
j dovoijsiva niti srbskemu življu, še

manj pa hrvatskemu in slovenskemu, 
ki je bii v Pašičevi velesrbski ideo
logiji že a priori določen za državlja
ne „ lil. in AVI klase“.

Zveza radikalov z demokrati je 
nakopala državi največjo nesrečo z

neomejenim gospodarstvom in absolu
tizmom policaj-mimstra, ki zavzema 
danes, pravo diktatorsko stališče,

To gospodarstvo je od „Obznane“ 
pa do bojev š H use j n Boško vi čem u- 
stvarilo toliko grandioznih napak, da 
se vsi tuji politiki čudijo, kako morejo 
naši državniki na tako ciničen in ne
kulturen način rušiti in razbijati ves 
ugled ih ves kredit naše države j in 
vse to pod nerodno obešeno krinko 
„vodnikov in rešiteljev“ države.

Zunanja politika se vodi v Paši- 
čevem kabinetu, ko pa prihaja blama
ža za blamažo, se ministri skregajo 
in valijo krivdo drug na drugega, pri 
tem pa skupaj ostanejo v nadaljevan
ju svojega grobarskega in Špekulativ
nega posla.

Narod je vsepovsod nezadovoUen, 
v teku tega leta so se mu odprle oči, 
da vidi jVso korupcijo, »partizanstvo, 
politiko sebičnjih diktatorjev, ki vodijo
našo zemljo v take eksperimente, ki 
nosijo daleč vidljiva znamenja velike 
katastrofe. _  /

Samovoljne politike mora biti ko
nec — ven z volitvami!

Posebne policaidc mokrafske metode.
Začetkom julija t. 1. .je nar. pesi. 

Hrvatske Pučke Stranke dr. Simrak 
naznanil ministrstvu policije, da obe. 
beležnik Idr. uradnik) ‘Manojloviv z 
občine Kucura v Bački z nekim od
bornikom vr.ed pobira nepostavno vi - 
šoke takse za potne liste in 'da za ve
like svote spravlja tudi vojaške obvoz 
nike v Ameriko, Ta Manojlovič — ve
lika državotvorna sila — je o stvari 
nekaj zvedel, da se maščuje in pri - 
krije svoje goljufije, gre in obtoži pa
roha (duhovnika) dr, Boiča in Bereca 
— veleizdaje.

Poslanec dr, Simrak dobi na svoj 
„upit“ iz Beograda od ministrstva od
govor, da se bo uvedlo proti Manoj - 
loviču kazensko postopanje, sombors- 
ki veliki župan pa izda odredbo, da 
se prej omenjena duhovnika kot „ve- 
ieizdajnika“ smatrata za — talca,

Poprej je samo so klateška .pri po
hodih skozi sovražne kraje jemala tal
ce, da jamčijo s svojim življenjem za

varnost, danes — v „svobodni“ drža
vi, pa jemljejo talce ter jih internira
jo tudi razni pisarji in načelniki.

Paroha dr. Boiča in Bereca pes - 
tijo na sledeči način:

Ne smeta se oddaljiti iz občine , 
za vsako pot morata imeti dovoljenje 
občinskega pisarja in žandarmerijske- 
ga narednika, pri katerem se morata 
javiti tudi vsako sredo in soboto.

Stanovanja ne smeta zapustiti od 
8. ure zvečer <lo L  ure zjutraj; obisk 
javnih lokalov sploh ni dovoljen, pis
ma se pregledujejo, brzojavke lahko 
prejemata in oddajata samo skozi ob
činski urad, telefona se pa ne smeta 
posluževati. Z rodbino lahko občuje
ta, z drugimi pa samo v navzočnosti 
kontrolnih organov.

Minister obljublja - disciplinarno 
preiskavo in kazensko postopanje, ob
toženi uradnik pa pri vsem tem na tak 
način nemoteno tepta osebno svobodo 
ljudi, ki se mu zdijo nevarni.

Francoska sodba o ministru Pribičeviću.
Nedavno smo poročali, da je fran

coska vlada odlikovala ministra Sve
tozarja Pribičeviča z redom „Legije 
Časti“, najvišjim odlikovanjem, ki ga 
zamore francoski narod podeliti kake
mu tujcu. Kmalu nato je Pribičevič po-, 
gazil visoko zaupanje Francije s kon
fiskacijo hrvatskega prevoda zname - 
nitega dela „Zgodovina sodobne Ev - 
rope“, ki ga je ustvaril sloviti fran
coski zgodovinar CK. Seignobos. Pri
bičevič je to knjigo zaplenil iz eno - 
stavnega razloga, ker jo je iz franco
ščine v hrvatski jezik prevedel — g. 
Stjepan Radič, voditelj hrvatskih Se
ljakov! V 467. štev. zagrebškega „Hr
vata“ z dne 21. t. m. pa je priobčil 
Francoz H. Jourdain v svojem mate
rinskem jeziku uničujočo' sodbo o mi 
nistru Pribičeviču, ki jo 'deloma pri

občujemo. Jourdain piše: „Francoske 
državljanske kreposti so izrečene v e- 
vangeliju revolucije: „Svoboda, Bral
stvo, Enakost!“ in ničesar ni na sve
tu, ki bi se tem revolucionarnim ide
alom protivilo bolje, nego: otroški po
izkusi. vajenca v despotizmu, učenca 
pokojnega grofa Ištvana Tisze. tek - 
meča turških janičarjev, kako.’ je to 
g- Pribičevič. Pribičevič jo tudi šef 
sfranke, ki se naziva demokratsko, a 
ta stranka je pod njegovim nesrečnim 
uplivom izgubila vse resnične demo - 
kratske elemente in postala jo pod — 
njegovim vodstvom reakcijeaama.

Niti enega Francoza-inteligenta ne 
najdete, kateremu bi slava in g.avro , 
delo g. Ch. Seignobosa ne bilo znano. 
„Zgodovina sodobne Evrope“ je glav
ni cilj političnega znanja slehernega

naobraženega Francoza. Ali si .more
te misliti v Evropi katerikoli narod , 
med kaferim bi bilo čitanje in upozna- 
vanje tako važnega zgodovinskega de
la zabranjeno? In kljub temu se na
haja ta neverjetna strahota v Jugo - 
slaviji, nam asociirani državi. Oon- 
fiskacija Seignobosovega dela je — 
'da se ne poslužimo ostrejših izrazov 
— sramotil za tega reakcionarnega 
ministra, za lepo Jugoslavijo, a nič 
manjša pa ni za „Legijo Časti“, ki 
ima od današnjega dne v svojih vrs - 
iali komanderja — korffiskatorja naj
boljšega sadu francoskega duha." —■

To je značilna sodba, ki nat 
predpostavlja vso partizansko zagri - 
zenosl in faraonsko zakrknjenost naj- 
večjega reakcijonarja, kar jih je vrg
la revolucionarna epoha preteklih dni 
na vodilno površje. . .

Ali je samostojni mini
ster Pucelj postal kle

rikalec?
Samostojni hujskači vedno pravi

jo, da vera ne spada v politiko in du
hovnik ne sme govoriti drugod, kot v 
cerkvi, za politiko se ne sme brigat'. 
Tako govorijo, a minister Pucelj pa 
se tega ne drži. Zadnje čase jo bil ha 
samostojnih shodih ž njim sroski p»’a- 
voslavni duhovnik dr. Janjič. Ako bi 
Pucelj bil dosleden, bi moral reči dr, 
Janjiču: „Vi, gospod, pojdite v cerkev 
in tam govorite, o politiki na samo - 
stojnih shodih, Vi ne smete govoriti!“ 
Glejte, grde hinavce! Slovenskim ka
toliškim duhovnikom prepovedujejo sa
mostojni govoriti v javnosti, se bri
gati za ljudstvo in politiko, pravosla
vnega duhovnika pa gonijo na svoje 
shode. Za slovenske katoliške duhov
nike napravijo kancelparagraf, da še 
niti v cerkvi ne bi smeli braniti res
nice, zunaj cerkve pa jim sploh vsa
ko besedo zabranjujejo, pravoslavnega 
duhovnika pa vabijo na svoje shode , 
da hujska proti krščanskim stranicam. 
Lepi katoličani so to! Tako očitno ka
žejo svoje sovraštvo do katoliške ver* 
in cerkve. Po njihovem mnenju kato
liškemu duhovniku ni dovoljeno to — 
sme pravoslavni. Na Slovenskem pro
glasijo samostojni vsakega za kleri - 

kalca in ga zmerjajo, če samo govori 
z duhovnikom, samostojni general Pu
celj pa jemlje pravoslavnega duhov - 
nika na svoje shode. Svobodno mu, a, 
naj samostojni tudi katoliškim duhov
nikom tega ne branijo, kar smejo pra
voslavni duhovniki. Samostojna stran
ka pa naj Puclja pouči, da njegovo 
ravnanje diši po klerikaližmu, naj se 
varuje, da ne bo postal srbski pravo
slavni — klerikalec!

Politični pregled.
KRALJEVINA SHS,

Kralj Aleksander se še vsled bo
lehnosti ni mogel udeležiti zadnjih za
dušnih slovesnosti za rajni oče
tom, ki so se začele minulo soboto.
Sedaj oznanjajo, da se vrne kralj ta
ko enkrat v sredini oktobra in da bo 
pa gotovo V; Beogradu ob času zopet
nega sklicanja parlamenta 20* okto
bra. Pašič ima torej še dovolj časa, 
da se temeljito pripravi na informativ
ni poset kralja na Francosko.

Ministrski svet se je pečal v zad
njem času o vznemirljivem stanju v 
Prekmurju, kamor se odpošlje naše- 
vojaštvo za dobo razmejiitve med na
mi in Madžari. Minister Pribičevič pa 
jo poročal svojim tovarišem o italijan
skem nasilju v Primorju.

AVSTRIJA—MAD Z ARSK A.
Zapadnoogrsko vprašanje še ved

no upajo rešiti potom kompromisa. Ce- 
hoslovaški zunanji minister in avstrij
ski kancler Schober’ sta (imela te dni 
dogovor, na katerem je poročal Be- 
neš o ultimatih noti Madžarom od



atrani Cehoslova&ke radi takojšnje u-
jreditv« zapadnoogrskega spornega 
•rpraSanja. Konferenca med zgoraj ime 
novanima državnikoma je baje rodila 
ta uspeh, da bodo Madžari pristali na 
evakuacijo Zapadne Ogrske, Avstrija 
pa jim odsiopt SopronJ, Z { 

GRŠKA.
Se pred dobpim tednom Zmagoslav 

bo prodirajoče čete proti Angori so se
daj na tako urnem in neurejenem u-* 
miku pred Turki, da še svojih mrtve
cev ne utegnejo pokopavati.

Kaj delajo ministri —
Tajni fondi — tajne spletke

„Balkan“ piše: Ministrski svet je 
odobril mjnistm policije Pribičeviču
eden milijon in dvestotisoč dinarjev 
kot fond za zaupne svrhe, ker je do
sedanja, v ta namen služeča denarna 
zaloga izčrpana.

„Ali se bo od te „svotice“ žrtvo
valo nekaj tudi zato, da se najde g. 
ileroigonja?“ — vprašuje „Balkan,“

Hercigonja je baje dal inicijativo 
za atentat na ministra Draškoviča in 
„Balkan“ sedaj že v par številkah tr
di, da je Pribičevič baš tega človeka 
podpiral in da je sedaj interesiran na 
tem, da ostane Hercigonja skrit in ne- 
obtožen. „Balkanovi“ članki o nekaki 
indirektni sokrivdi ministra Pribiče - 
viča na atentatu so za nas dobra ka
rakteristika balkanske politike. Pri
bičevič je bil poprej v „Balkanu“ pro
slavljen do nebes, danes mu pa isti 
politiki pripravljajo z najhujšimi oči
tanji zadnji udarec.

Radikalni listi bijejo z vso močjo 
po policajministru, ministrski svet mu 
pa izdaja velike svote v tajne svrhe: 
Res čudna politika!

Jeremijada ministra dr. Kukovca. 
Hvalevreden up odrešenja neznosnega 
režima policajdemokracije nam je dal 
»miloobrazi« minister socijalne pravice 
dr. Kukovec v »Jutru« od petka. Dne
16. oktobra letošnjega Gospodovega 
leta se bo vršil v Ljubljani zbor slo
venskih demokratskih zaupnikov. Dr. 
Kukovec sam oznanja: »Ge se bo gla
sila razsodba teh zaupnikov neugodno, 
takoj napravimo mesto drugim, ki bodo 
več opravili.« Sodba nad tiranskim de
lom slovenske policajdemokracije se ne 
bo razglasila samo iz ust JDS zaupni
kov, ampak od celotne slovenske jav
nosti, ki misli, čuti in deluje poštenejše 
kot vodstvo JDS. V svoji jeremijadi, po
slani Jutru« iz Beograda, ugotavlja 
vodja JDS dr. Kukovec sam razočara- 
aje nad policajdemobracijo v Sloveniji, 
ko piše: »Odlični vodja naše stranke
(gotovo minister Pribičevič. Op. ured.), 
ki je dobil od učiteljev iz Slovenije si
jajno brzojavko priznanja in zahvalno- 
sti (ob priliki I. pokrajinske skupščine 
UJU 3. in 4. sept. v Rogaški Slatini. 
Op. ured.) spravil me je v veliko za
drego z vprašanjem, ali mu morem jam
čiti, da ima vsak izmed teh učiteljev v 
svoji vasi vsaj pet organiziranih demo
kratov, ki prisegajo na načela demo
kratskega voditelja, zaradi katerih je 
dobil tako lepo čestitko. Saj je v na
sprotnem slučaju vse le pesek v oči. 
In vendar je v nasprotnem slučaju pra
va resnica še mnogo hujša, da podpi
rajo nekateri celo odpadništvo od de
mokratske stranke. (»Jutro« od petka). 
Minister Pribičevič je v ravnokar citi
ranih besedah izpod preroškega peresa 
dr. Kukovca obsodil sam hinavščino 
JDS učiteljstva, ki mu pošilja najlepše 
čestitke, a je čisto osamljeno glede JDS 
politike po vaseh, da celo tako hinav
sko, da mu pošilja zahvalne brzojavke, 
za hrbtom pa dela na odpadništvo od 
JDS, Iz ravnokar omenjenega fakta od
seva kot beli dan jasno rezultat poloma 
policajdemokracije, ki zrcali iz politične 
nemoči in zahrbtne hinavščine. Minister 
dr. Kukovec beleži sam ob koncu svoje 
jeremijade, da bodo morali demokratski 
buržuji na oktoberskem sestanku pre
čiščevati položaj in si pogledati v oči, 
da bodo videli, ali je še kaj značajev v 
Sloveniji in kolikor jih je, ki prisegajo 
na veliko, demokratsko urejeno državo. 
Na svojem oktoberskem sestanku si 
bodo torej slovenski demokratje pogle
dali še enkrat v oči, se zopet prečistili 
in šteli značaje v svojih vrstah. Tako 
bridke obsodbe nad usodo svoje lastne 
stranke še ni doslej izrekel nobeden 
strankarski voditelj kot minister dr. 
Kukovec nad JDS. Ako dr. Kukovec in 
Pribičevič sama priznavata, da nimata

pristašev po vaseh, kamor sta hotela 
vgnezditi gnoj svojega JDS programa, 
ako morata sama obsojati zahrbtno hi
navščino svojih pristašev in še hočeta 
enkrat prešteti značaje svojih korumpi- 
ranih vrst, potem je pač več kot dovolj 
jasno, da bomo kmalu rešeni neznosne 
more demokratskega nasilja, koritarstva 
in gospodarsko finančnega izsesavanja 
v strankarsko egoistične namene. Veliki 
prerok dr. Kukovec je zaprerokoval iz 
Beograda po Sloveniji, kako je z nje
govo stranko, radi tega prepuščamo 
obširnejši komentar njegovih delfijskih 
izrekov gospodi, ki se še okleplje JDS 
jej preskrbljenih korit.

Radi verjamemo. Finančno politiko 
ministra demokrata Kumanudija je beo
grajsko časopisje ostro kritikovalo. Ta 
kritika je g. ministra tako vznemirjala, 
da je grozil z demisijo. Njegovi demo
kratski tovariši so se zbali, da bi jim 
pri eventuelni Kumanudijevi demisiji 
radikali ne prevzeli korita finančnega 
portfelja, so hitro sklicali glavni odbor 
demokratske stranke, ki je izrekel užalje
nemu tovarišu Kumanudiju zaupnico. 
G. finančni minister se je pomirjen po 
zaupnici zopet usedel na stol finančnega 
portfelja in čaka, dokler ga ne prežene 
kaka vladna kriza.

Varnostne odredbe g. Pribičeviča. 
V dobro informiranih belgrajskih krogih 
se govori, da bo izdal policajminister 
odlok, s katerim se bo določila oddalje
nost, ki jo imajo zborovalci upoštevati, 
ako jim pridiguje samostojni poslanec 
Drofenik. Distanca znaša 10 metrov. S 
svojo odredbo namerava g. Pribičevič 
ščititi poslanca Drofenika pred nevar
nimi atentati, zborovalce pa pred slinami, 
ki frče po zraku, kadar se g. poslanec 
razvname. Tako je obojestransko ustre
ženo: njemu (g. Drofeniku) se ni treba 
bati atentata, — ljudem pa, da bi jih 
kdo opljuval.

Kje je korupcija!
„Omnium Serbe“  —  odobren 

od ministrskega sveta.
Premki tega izkoriščanja po beo

grajskih in francoskih kapitalističnih
vampirjih je že sam na sebi nezasli
šan škandal in ta sramota je sedaj 
kronana — z odobrenjem ministrskega 
sveta. •• •} -i

Ta je na svo i seji dne 21. t. ra. 
dovolil, da glavni akeijouarji konzor
cija „Omnium Serbe“ — Pašičev sm 
Rade in minister na razpoloženju \e -  
lizar Jankovič s svojimi prijatelji in 
kompanjoni zgradijo blizu Kraljeva ob 
reki Tbri veliko labriko orožja, o ka
teri smo itak že dovolj poročali. S 
tem je strnjena nova veriga naše ko
lonialne odvisnosti od francoskega ka 
pitala in dokumentirano novo nasilje 
naših uzurpatorjev, ki za profit dan 
na dan izdajajo interese države.

Ta zadeva še ni došla na dnevni 
red klubovih sej, o narodni skupšči
ni pa itak ni govora.

Klubi in narodna skupščina se 
stavljajo pred „fait accompli“, dinas
tija Pašič in beograjski porodičanji i- 
majo svoj profit — drugi pa naj mol
če, da ne postanejo — „državi nevar
ni“ !

Bog jih naj poživi! Kdo ne bi za 
našo lepo domovino prelil svoje krvi? 
Kdo ne bi storil za naše dobro.ljud
stvo vsega,, kar je v nj govih močeh ? 
Pri nas nimamo niti enega človeka, 
kateri ne bi bil rodoljub in ne bi de
lal za narod in državo, kakor pač ve 
in zna. Poglejte samo Pašičal Cie v .v 
rič je pisal, da se je Nikola Pašič iz 
ljubezni do, tega naroda na nezakonit 
način obogatil,' samo da bi pomagal 
svojemu ljudstvu. Denar v ljudskih 
rokah ne pomeni ničesar. Sele v. tre
nutku, ko je prišel v Pašičeve roke, 
ie dobil ta denar vrednost, k iAli Pa - 
šič je pokupil hiše ob vseh vogalih’ —- 
beograjskih ulic in zato je dob;! na
ziv' „čoškasti Pašič“ 4 v Svo 
Kako lepa je ta stvar, toda samo ta
krat, kadar postane monopol deseto - 
nice dobrih „rodoljubov,“ V Kucuri,  
Srijemu, imajo bilježnika (drž. občin
skega tajnika), ki zatvori vsakogar, 
kdor so mu buni in ne plača „silnog 
novca“1 za legitimacije in prepustnice. 
Oe postane svoboda sinonim za korup
cijo, je to lepa stvar in jo je treba ši
riti, Bog jih poživi, vse srezke načel
nike in čokorilovce!, — iTako pufo 
„Hrvatska ’Obrana“ v 213, Št.

»Doslednost« Kaj je na svetu lepše 
od nje? Biti dosleden v svojih delih, 
je vrlina velikih mož. Tudi v politiki 
je treba »doslednosti«. Vzemite samo 
naše radikale. Oni so ustvarili sedanjo 
ustavo. Resnica ostane, da je to delo 
sumljive kvalitete, saj vsebuje odredbe, 
o katerih pravijo sami, da so reakcijo- 
narne. Eni pravijo, da bi trebalo te od
redbe odstraniti. Dobro. Naj jih od
strani, kdorkoli hoče. Radikali tega ne 
morejo, ker bi se sicer sami demanti
rali. Popolnoma pravilno; naj se sami 
ne demantirajo. To tudi ni pravi posel 
za te ljudi. Prišli bodo pa drugi, ki ni
so ustvarjali te ustave in ti bodo zru
šili njo in njene stvarnike. Pozdravljeni 
eni in drugi: radikali, ki iz »dosled
nosti« branijo ono, kar jim samim ne 
ugaja in drugi, ki bodo zrušili radikale 
in slabo delo.

Priznanje. V znak priznanja za 
uspešno vodstvo vinarske šole v Mari
boru bo kot veleodličen strokovnjak 
poklican v poljedelsko ministerstvo bivši 
ravnatelj Jak. Žnidarič, katerega naloga 
bo nadzorovati »politično« delo vinar
skih strokovnjakov Sancin, Skalicki, 
Belle, Zabavnik itd. Štajerski vinograd
niki mu žele srečno pot!

Kaki prijatelji kmetov so samo- 
stojneži in kako jim pomagajo! Dne
19. t. m. je bil v Ptuju živinjski se - 
jem. Bilo je na sejmu veliko živine in 
veliko kupcev, domačih mesarjev ter 
veliko Italijanov. Samostojni so v zar 
četku Italijanom prepovedali kupovati 
živino, ipa zato, da so v začetku se j
ma domači mesarji dobili živin-.; po 
stepo nizki ceni. „Ali ni to sreča za 
kmeta?" Ker so se Italijani pritožili, 
.so konečno dobili dovoljenje za na - 
kup. Tedaj pa je hitro cona poskoči
la in prav visoko v primeri z začet
no, ker so Italijani pokupili vse. Na 
to sta znani poslanec od St. Janža m 
še en drugi nastopila in govorila., se
daj na enem mestu, potem na drugem 
itd. Glejte, to smo storili mi samostoj
ni, da ste prodali živino tako tira go 
Nerazsodni so klicali samosfojnira „ži
vijo ! “ A mi rečemo, samos;*. joi so po
skrbeli za Pucljeve prijatelje mesar - 
ie, da so v začetku dobili dovolj živi
ne po slepi ceni.

Za cirkus. V Slavoniji je letos 
krompir obrodil zelo bogato. Kmetje 
bi radi spravili svoj odvišni pridelek v 
denar, toda vse njihove prošnje na 
upravo železnic za potrebne vagone 
ostanejo brezuspešne, pač pa dobi vsak 
lastnik kakega potujočega cirkusa za 
prevažanje svoje ropotije takoj potreb
no število vagonov, tako n. pr. je dobil 
pred dnevi potujoči cirkus Reulow kar 
6 vagonov. Zopet nov dokaz, kako 
skrbi za našega kmeta sedanja samo- 
stojno-demokratska stranka.

Iz j jugosšm n. kasarne.
Vojaške vaje po vinogradih. Nekaj 

nečuvenega je, kar počenja vojaštvo 
zadnje čase po vinorodni mariborski 
okolici. Vojaški poveljniki uprizarjajo 
jesenske vaje po vinogradih. Evo vam 
za danes samo en drastičen slučaj. V 
petek, dne 23. septembra predpoldne 
je šel bataljon mariborskega vojaštva 
(menda je bil 2. bat. 45. puka) po laj- 
tersberški cesti na vaje. Malo nižje od 
Dervušekove opekarne, je bataljon pri 
hiši posestnika Korberja obstal in je 
»naskočil« na zahodni strani ceste le
žeči krasni vzorni vinograd g. Korberja. 
Posestnikova soproga, ko je to videla, 
je vila roke in hitela v vinograd. S 
sklenjenimi rokami je prosila častnika, 
naj vendar vojaštvo odpokliče iz vino
grada. A vse prošnje zamanj! Povelje 
se je glasilo: »V vinograd!« In cela 
kolona, na čelu ji oficir na konju, je 
nadaljevala svoj »naskok« v vinograd. 
Kaj se je godilo v vinogradu, si lahko 
vsak sam predstavlja. Škoda ogromna! 
Od vojakov in konjskih kopit potrte 
trte, žlahtno grozdje pohojeno, potrga
no . . .  . G. Korber je v velikem raz
burjenju hitel takoj k okraj, glavarju 
dr. Lajnšiču, ki je odredil takojšnjo ce
nitev škode. Cenilci so cenili škodo na 
5000 K. Naš poročevalec si je sam 
ogledal škodo, a je prepričan, da svota 
5000 K niti približno ne odgovarja res
nični škodi, ki jo je napravilo vojaštvo- 
Če pomislimo, koliko truda in težav 
stane vinograd vsakega vinogradnika, 
pač nimamo dovolj ostrih besed, da 
obsodimo tako brezvestno postopanje 
vojaštva napram našim vinogradnikom. 
Kakor doznajeno, je občinski uradLaj-

teršperk že opetovano opozoril naše 
oblasti, na »vojne vježbe« po vinogra
dih v mariborski okolici. A naše oblasti 
»nimajo vremena«, da bi se zavzele za 
naše ljudü V imenu pravice zahtevamo, 
da se krivce eksemplarično kaznuje, 
škodo popolnoma povrne in v bodoče 
prepove vsak ta.k balkanski način vo
jaških vaj. Vinogradnik plačujejo težke 
tisočake davkov in imajo pravico za
htevati, da se jim ne dela škode.

Neprilik pri vojaškem pregledovan
ju konj, volov, vozov in vozil je kriv 
— kakor nam poroča prijatelj iz naj- 
merodajnejšega vira — oni gospod ka
petan, ki je najbrž na podlagi zemlje
vida brez krajevnega poznanja sestavil 
injpopisovalni komisiji predložil načrt. 
In ta gospod ni Srb, ni Hrvat, marveč 
Slovenec. Obenem se s tem naznanja, 
da upošteva komisija opravičene spre 
membe, ako se predložijo po županu 
ali glavarstvu. Tudi na licu mesta sprej
mejo stranke tam, kamor imajo bližje.

v 0 Rusiji.
Kje $8 ljudje najlažje snidejo 1

Nikjer drugje kot v Rusiji.
„Balkan“ Št. 248 prinaša zgodbo 

Čudne izsleditve še bolj čudnih aten - 
tatorjev. V Subotico prispe 9 ruskih 
ujetnikov, naših državljanov, ki so l>.~ 
ii ujeti 1 1915. Naredniku-žandarju « 
nekemu komitu so bili došleci takoj 
sumljivi (!) in začne se „iztraga.“

Najprej mirno in tako nekako mi
mogrede „Osumljenci“ povedo, kako 
jim je ime, odkod so doma in da so 
bili ujeti od leta 1919, eden tu, drogi 
tam in sedaj, ko je v Rusiji lakota m 
ko potujejo prebivalci in razne misije 
iz kraja v kraj, so porabili priliko in 
prišli domov.

Na žandarjevo vprašanje., ako so 
videli v Rusiji dr. Simo Markoviča, 
je seveda eden od osumljencev zaJe! 
bledeti in trepetati in ko 'o žaadar še 
dejal, naj nikar, ne taji, O* pri nas 
tudi nekaj vedo, se mu je jezik popol
noma razvezal.

Sedaj pa pomislite, ljudje božji , 
ti ujetniki so pravi in pravcati zarot
niki in začeli so govoriti eden več kot 
drugi! Ta je bil v Odesi, ta bogzna 
kje, ko pa je prišel dr. Sima Marko
vič v Rusijo, so vsi zvedeli za njega, 
vsi so ga poznali, čefudi so bili od I. 
1915 raztepeni po širni Rusiji, Sima 
Markovič pa do predkratkem v — Ju
goslaviji

Romali so k njemu od vseli strani 
širne Rusije in Markovič jim je po — 
fotografijah razlagal, koga bi bilo po
treba — ubiti!

Citali smo med tem časom, da je 
bil Markovič v Ameriki, da je sedaj 
na Dunaju in po vsem tem jo moral 
biti samo kratek čas v Rusiji in ђи~ 
dež vseh čudežev je pač to, da so ga 
vsi ti ujetniki še ob pravem času na
šli v Moskvi te* sprejeli od njega fo
tografije in naročila za atentate. 'Ali 
se je orjaška Rusija tako skrčila, ali 
ima tako bliskovito učinkujoče zveze, 
ab je pa tako slabo obljudena, izumrla 
od lakote, da se preostali tako hitre» 
najdejo in sestanejo. Ker ne smemo 
'dvomiti o izvidu „iztrage“, bo menda 
,vse skupaj in povrh Še nekak čudovit 
fluidum, ki veže in spaja popolno na 
nepoznane zarotnike po tej био : vib 
deželi.

Čudeži so pa tudi pri nas; žan- 
dar samo pravi: „Kaj ne, ti si tudi e- 
den tistih, kar povej, mi že itak dosti 
vemo! “ — in zarotnik lepo pripove -» 
duje od konca Hq kraja in gre lepo ж 
luknjo.

Za konec pa še en čudež! In to 
je ta, da se pri nas gotovi krogi ne 
bojijo najhujše blamaže pred širnim
svetom.

Domače vesti.
Našim čitateljem! Ođ g. vodje kr. 

policijskega komisarijata v Mariboru smo 
prejeli sledeči dopis od 23. t. m.: »Po 
navodilu g. pokrajinskega namestnika 
čast mi je Vas izvestiti, da v slučaju 
zabranitve kake tiskovine v smislu do
ločil člena 13 in 138 Ustave za kralje
vino SHS ni dovoljeno izdati dotične 
številke niti kot druge izdaje. Tudi je 
absolutno nedopustno puščati zabranjena 
mesta prazna«. Zadnjič je izšla »Straža« 
po zaplembi kot druga izdaja, po gor
njem smo pa lahko pripravljeni, da nam 
§ 13 in 138 Ustave, ki daje »Slobodncu
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starapo«, zdaj pa zdaj tudi to prepreči. 
V takih slučajih »Straže« ne bo, na to 
že sedaj opozarjamo in prosimo čitatelje 
za potrpljenje. Tako se tudi drugod po
stopa. »Hrvat« dnevno glasilo »Hrvat- 
ske zajednice« n. pr. je "bil od Ustave
29. jul. t. 1. sem nič manj kot 33 krat 
zaplenjen, 11 krat pa ustavljen. Priva
dimo se tudi temu ter prosimo čitatelje 
potrpljenja.

Vetitv® v cenilne komisije so se 
včeraj 25. septembra izvršile: po vseh 
okrajih. SLS je zmagala z veliko vse- 
»mo skoraj po vseh okrajih- Do sedaj 
imamo poročila, da smo zmagali v o- 
krajih Maribor okolica, Sv, Lenart, 
Slov. Bistrica, Slov. Gradec, Šoštanj, 
Ptuj, Ormož, Ljutomer, Gor. Radgona, 
Laško, Poročfila iz ost ali 11 okrajev Še 
manjkajo. V s. o. Maribor okolica je 
izit! sledeči: SLS 145, SKS. 54, trgov
ske in gostilničarske zadruge 22, soc* 
demokrati 7. ¥  mestu Maribor je zma
gala lista obrtnikov in trgovcev. — 
Pri volitvi v okolici Maribor so se Sa 
mostojni silno truditi, a zaman j. Delili 
so zelene listke, katere pa so volilci 
„shranili“., glasovali pa z našimi. Ve
seli smo lepega uspeha, ki ga je zo
pet dosegla SLS,'

Poročila o natančnih izidih volitev 
v cenilne komisije nujno prosimo iz 
vseh okrajev. — Tajništvo SLS v Ma
riboru.

Naši shodi. V Olimju in Imenem 
pri Podčetrtku je 18. t. m. priredil g. 
narodni poslanec Dav. Krajnc dva prav 
dobro uspela shoda. Shoda sta se do
bro obnesla in je zbrano ljudstvo izre
klo poslancem Jugosl. kluba ter njega 
voditelju dr. Ant. Korošcu popolno za
upanje.

Zakonodajni odbor je dobil novo 
predsedstvo in podpredsedstvo brez dr. 
Žerjava. Predsednik zakonodajnega od
bora je postal radikal Trifunovič, pod
predsednik pa demokrat Popovič, drugi 
podpredsednik je Turek Osman Vilovič, 
tajnik pa demokrat Čubrovič. Hvale
vreden pri teh novih volitvah zakono
dajnega odbora je fakt, da je zgubil 
vse šsrže v odboru slovenski musliman 
.Žerjav.

Prijtis o r e v i z i j i ustave. V petkovi 
številki »Jutarnjega lista« je objavljen 
zanimiv intervju med g. Stojanom Pro- 
tičem in dopisnikom omenjenega lista. 
Mnenje gl Protiča o reviziji ustave je 
silno zanimivo. Iz njegove izjave je raz
vidno, da stavi veliko upanja na uvidev
nost radikalov, med katerimi se že 
oglašajo možje, ki resno premišljujejo 
o ««vzdržnosti sedanjega stanja, Tako 
m. pr. so članki dr. Laze Markoviča v 
»Samoupravi* skrbno prikrite zahteve 
po reviziji ustave.

Poljedelski svet. V poljedelskem 
ministerstvu se je ustanovil poljedelski 
svet kot posvetovalen organ obstoječ 
iz zastopnikov zadružnih in drugih 
kmetijskih organizacij. Prva seja tega 
organa bo mesece oktobra. Na dnev
nem redu bo razprava o zavarovanju 
živine, o zavarovanju zoper točo, o hi
potekarnih kreditih in o 'tarifih.

Vendar- enkrat! smo vskliknili, ko 
smo iz verodostojnega vira dobili pis
mo, v  katerem se nam poroča, da je 
•slabostojni g. Urek interpeliral finanč
nega ministra radi prostega uvoza gu- 

■ ...............

Gladiatorji,
Reva knjiga. — Eros,

(21, nadaljevanje.)
Na umazanih stenah je viselo o - 

rieotalsko kopje, obloženo z biseri in 
slonovo kostjo, im poleg njega pri- 
prost dvorezen meč z oguljenim roča
jem,

Ko sla vstopila, je sedel pri mizi 
častitljiv plešast starec z dolgo sivo 
brado Bral je v pergamentnem z a 
vitku in tako zatopljen je bil vanj, da
je šele dvignil glavo, ko je dekle po
hitelo k njemu in se mu vrglo v na
ročje.

Ni razumel Britanec, kaj mu ie 
pravila v svojem orientalskem jeziku, 
pa posnemal je iz njenih kretenj, da 
govori o pravkar doživelem dogodku, 
in tudi o njem.

Nekaj časa je pripovedovala v je
ziku, Eski nepoznanem, potem pa je 
ostala, ga prijela za roko in potegni
la bliže k starcu ter nadaljevala v la
tinščini in marsilcak vzdihljaj je prti 
šal o n feni razburjenosti.

„Poglej mojega rešenika!“ je de
jala«. „Mladeniča, ki je planil kot lev 
n-ad nje in me rešil njihove hudoono-

mija. Na žalost g. Ureka pa so njegovo 
prošnjo v finančnem ministrstvu odbili, 
češ, daje to blago — luksus. V ko
liko je ta zadeva v zvezi s pismom g. 
Ureka, naslovljenim na mariborskega 
tajnika SKS Schnuderla, nam ni znano, 
mislimo pa, da je g. Urek že takrat 
mislil, na mastne kupčije z /gumijem«,

Čitajte in primerjajte! Že ponovno 
smo pisali, da si samostojni voditelj g. 
Urek zidav Globokem novo hišo. Čudno, 
da je mož pričel z zidanjem šele tedaj, 
ko mu je ustavodajna skupščina verifi- 
eila poslanski mandat. Gosp. Škoberne, 
ki je bil pravilno izvoljen za poslanca 
in mesto katerega je dijete prejemal 
samostojnež Kirbiš, pa nî  čakal na di
jete, še manj seve na kakšno podpred
sedniško mesto v konstituanti, in kljub 
temu si je tudi on postavil novo hišo. 
Pivi je zidal in še ni dovršil, drugi pa 
ja s pridnostjo in poštenim denarjem 
ustvaril svoj dom.

Kletarski nadzornik Zabavnik ima 
toliko posla z tajništvom SKS in obde
lovanjem svojega vinograda v Svetin
jah, da nima časa za nadzorovanje 
kleti. Radi tega se v večini gostiln v  
Mariboru in drugod toči ničvredno vino, 
vinotržci delajo, kar hočejo. Za kmeta 
je važnejše tajništvo SKS kakor pa 
nadzorovanje kleti, kaj ne g. vodja sa- 
mostojnežev ?

Nekaj cvetk o »omiki« ptujske go
spode. Čital sem v časnikih, da so se 
ob priliki orlovske slavnost v Ljutomeru 
dne 8. t. m. nekateri liberalci, zlasti 
»učitelj« in »vzgojitelj« Lubi, neotesano 
za omikaneka človeka, zlasti učitelja, 
neprimerno obnašali, med sv. mašo s 
klobukom na glavi stali i. t. d. Pri tej 
priložnosti sem se spomnil tudi par pri
zorov z orlovske slavnosti v Ptuju. Tudi 
tukaj so liberalni izobraženci pokazali 
svojo culukafersko oliko. Na bregu n pr. 
je neki možki iz okna hiše gostilne 
Pogačnik, baje brat Pogačnikove vdove 
z raznimi razžaljivimi priimki napadal 
mimo mimo idoča dekleta. Škoda, da 
ni bilo fotografa pri roki, da bi tega 
»ljubeznjivega« in pobalinsko omikanega 
gospoda vjel na papir, gramofon pa bi 
moral vjeti njegovega »žaftnega« jezika 
besede; od takih gospodov so §i menda 
izposodili omiko mnogi psi, ki tudi la
jajo na mimo idočega popotnika. Kadar 
bodo psi častne člane zbirali, bode ta 
»gospod« z drugimi enako pobalinskimi 
omikanci prvi častni član društva pasje 
omike. Na Minoritskem trgu pa je par 
nobel gospodov svojo liberalno neote
sanost kazalo med pridigo in sv. mašo. 
Odlikoval se je posebno eden, žal ga 
nismo poznali, radi bi ga vprašali, v 
kateri šoli so ga učili, javno, sredi ljud
stva in mladine se tako surovo, poba
linsko se obnašati in med službo božjo 
bogokletno govoriti. Imel je ta gospod 
belo obleko, kljukast nos, temne polti 
je bilo njegovo lice. Preprosta dekleta 
so mi pravila, da si niso mislila, da 
more »olikana« gospoda tako grdo, po- 
hujšljivo, grdunsko vpričo ljudstva na
stopati. Divjak iz Hotentotije kje v Afriki, 
Turk iz Azije bi vedel, kaj se spodobi, 
tak »študiranec« pa razume manj olike, 
ko zadnja kravja dekla. Morebiti kdo 
pozna temnoličnega moža s kljukastim 
nosom, če se prav spominjamo, je bolj 
suhljat. Kdor ga pozna, naj nam na
znani njegov naslov, da mu pošljemo

sti! Zahvali ga v imenu mojega oče
ta in v tvojem in v imernl vsega mo
jega sorodstva in vsega rodu! P o 
zdravi ga In povabi k najboljšemu, 
kar more nuditi naša hiša! Ne zvedi 
se vsak dan, da bi srečala Judova fiel 
moža takega srca in takih krepkih 
rek, če pade v pest nevernikom in na
silnežem ! “

Prisrčno je podal starec Eski čr
ko in ljubezniv smehljaj je zasijal na 
n'egovem prijaznem, odkritem hcu.

„Moj beat se bo vrnil“, je reko , 
„in sam te bo zahvalil, da si г,?§л 
njegovo hčerko predrzne žalitve ter 
še hujše nesreče* Med tem pa te Kal- 
ha srčno pozdravlja v Eleazarjevem 

domu. - - Mariamna“, se je obrnil k 
dekletu, „pripravi nam kak grižljaj za 
večerjo! Ni navada pri našem ljudst
va. da bi odslovili tujca lačnega it - 
pred vi.at! “

knjigo o lepem vedenju, ker se vidi iz 
njegovega obnašanja, da še je nikdar 
ni imel v rokah. Dokler ne bo te knjige 
preštudiral in se lepšega obnašanja na
učil, naj si zapomni, da vsi res olikam 
ljudje taki »gospodi« pravijo »pobalini« 
in da je sodba poštenih ljudi o take 
sorte omikanih pobalinih ta-le : taki tiči 
imajo pokvarjeno srce, kosmato vest 
in prazno glavo.

Duhovniška vest. Č. g- Alojzij 
Skuhala, kaplan pri Sv. Lovrencu pri 
Mariboru je premeščen v Hajdino pri 
Ptuju.

Slab šolnik, a dober politik. Iz 
Murske Sobote se nam poroča: V vr
stah naših policajdemokratov silno po 
ka. Tukajšnji sodnik je odložil pred- 
sedništvo liberalnega JDSarskega 
kluba, ker ni maral ostati še nadalje 
eksponent te korumpirane stranke. — 
Njegovemu vzgledu je sledilo še več 
drugih, tako, da se oklepata te stran
ke pri nas še samo dva sodnika. Za 
predsednika te stranke je bil zdaj Iz
voljen šolski nadzornik Jurko, mož, 
ki ne uživa pri našem vernem ljudst
vu nobenega ugleda vsled svojega za
grizenega strankarstva. Demokrati go
vorijo o njem, da je sicer dober poli
tik, a slab šolnik', Mi pa pravimo, da 
e slab šomik in tudi slab politik, — 

kajti ako bi bil dober politik, bi že 
davno ne.bil pristaš te laži-demobrat
ske stranke.

Automobil! pozor! Romarji so se 
peljali pred Malo mašo po cesti Sv. Le
nart—Maribor, kar pridrvi auto, konji 
se splašijo, voz se prekucne in poško. 
duje pasažirje. — Ni minulo 10 dni, 
pa se je na isti cesti zgodila še hujša 
nesreča. Gluh popotnik gre brezskrbno 
svojo pot. Naenkrat se znajde pred 
automobilom, ki se je sicer skušal iz
ogniti. Pa prestrašen in in ves zmešan 
je skočil potnik tudi na tisto stran, na 
katero je zavil auto in prišel tako pod 
auto. Mrtvega so ga potegnili izpod 
njega.

Sprememba vožnega reda. Na proš
njo prebivalstva okolice Št. Ilj ter radi 
šolarjev te okolice, ki obiskujejo mari
borske šole in imajo poduk do 13h je 
odredilo obratno ravnateljstvo j. ž. v 
Ljubljani, da odhaja od 1. oktobra 1.1. 
naprej vlak št. 72, ki je dosedaj odha
jal iz Maribora ob, 12h 41 min. šele ob 
13h 25 min. in to do preklica. Opo
zarjamo, da tudi vlak št. 75 iz nasprotne 
smeri odhaja !z Št. lija v Maribor eno 
uro kasneje, tedaj ob 14-43 h, kakor 
smo to že svoječasno sporočali.

Kako je to mogoče? V Donjem 
MiliOljcu na Hrvatskem je pokrajin
ska uprava razpustila občinski odbor, 
ker si je izbral grda Majlatha čast
nim članom občine. Grof Majlath je 
pri Jugoslovanski banki podpisal mi
llion kron 7%. drž. posojila. Kaj M le 
bilo, ako bi ta milijon bil raje položil 
v fond edino- „rešilne“ demokratske 
stranke? Morda hji se bolje obrestova
lo . v . Kdo ve?

Zopet atentat. Manija, razkrivati 
atentate in voditi preiskave, se je po
lastila tudi nižjih hmkcijonarjev. 
Predsednik občine Bosansko Novo je 
telefoniraj te dni v Banjaluko, da se 
je izvršil pri Hrv. Kostanjevici aten-

i na pergament, ki je ležal poleg njega 
j na miži in rekel slovesno:

„Prišel bo čas, ko bodo besede, ki 
so tukal zapisane, na ustih vseh lju
di celega sveta in tistikrat ne bo več 
ne prepira, ne krivice, ne trpljenja in 
ne žalosti. Ljudje se bodo ljubili ka
kor bratje in bodo živeli v liubezniin 
dobri volji. Daleč se še zdi, da ie ti
sti dan, in besede donijo revno in ne
razumljivo, pa tako je tukaj zapisano 
in tako bo!“

„Ali misliš, da bo rimski orel raz
širil svojo oblast dalje in dalje? Da 
si bo osvojil .vse narode, kakor si je
osvojil nas — ? Da bo v resnici posta
lo to-le mesto, Kar se že sedaj ponos
no imenuje, „gospodarica sveta“ ? / 
res, peruti rimskega orla so silne in
razsežne. Oster je njegov kljun in ka
mor je zasadil svoje kremplje, tam ne 
izpusti nikoli več —.!"

Kalha se je nasmehnil in zmajal 
z glavo.

Mariamna je odšla, da izvrši go
stoljubno naročilo. Eska pa je na po 

rabilo starčevo podal kratko poročilo 
o nočnem dogodku.: Skromno je govo
ril ni mnogo pripovedoval o sebi in 
omalovaževal je nevarnost. 'Kalim je 
kimal in ga resni,bno poslušal.:

Ko je skončal, je pokazat starec

.. „Golob’ bo premagal orla, ker lju
bezen je močnejša kot sovraštvo! Ne 

• govorim o Rimu? Njegove legije so sh 
j cer dobro izvežbane in pogumne do 
j smrti, toda jaz poznam vojščake, bolj-* 
I gi nego so Cezarjevi, vojščake, ki je

tat na ministra dr, Spaho. Minister? 
se je vozil z avtomobilom, neznani ar
ten tator ji so streljali nanj iz zasede, 
pa k sreči niso nikogar zadeli* Pre
iskava je započeta.. To poročilo prina-» 
Ša „Obzor“ štev. 259 in pristavlja, da 

j'e bil njegov dopisnik pri ministru dr* 
Spahu, ki pa o tem atentatu — ničesac 
nOVe:

Zadnji rok za podpis 7 procentov 
državnega posojila je 30. septembra. 
Vsi imoviti državljani, ki še niso sto
rili svoje dolžnosti napram državi, lah
ko to store ta zadnji teden!

Iz Maribora.
Vladnega komisarja Mestne hranil

nice v Mariboru opozarjamo nato, da 
ta zavod lovi denar po celi Sloveniji 
in sicer pri liberalnih denarnih zavodih. 
Ta denar, ki so navadna izposojila, 
označuje kot hranilne vloge in vara 
s tem javnost. Zanimivo bi bilo vedeti, 
za katere špekulacije rabi zavod denar. 
Ali se kreditira demokratskim »milijo
narjem* Toman, Šoštarič, Dr. Irgolič 
itd.? G. vladni komisar naj ukrene, da 
se odpuste oni uradniki, ki ne spadajo 
v denarni zavod. Ali bo treba ponovno 
pisati o stvareh, ki niso v čast denar
nemu zavodu ob meji? Kaj pa dela 
mestni obč. svet? Ali še bo dolgo tr
pel »gospodarstvo« Dr. Irgoliča?

Obrtno-trgovska lista v Mariboru 
je dobila pri volitvah v ceni’ao komisijo 
329, socialdemokraška lista pa 120 glasov»

Orkester Glasbene Malice v Ma« 
riboru prične s 1. oktobrom zopet z  
rednimi vajami pod vodstvom g. rav
natelja Topiča. Orkester, namerava le  
tos prirediti 3 koncerte in sicer dva 
Instrumentalna in enega skupaj a  
pevskim zborom.. Zato vabimo vse o* 
ne, ki obvladajo kako orkestralno go
dalo, da pristopijo kot sodelujoči člani 
v orkester. Vsi oni, ki mislijo sodelo-* 
vatii so naprošeni, da pridejo v torek
27. oktobra 1921 ob 18, Uri 50 mln  ̂ v  
pisarno Glasbene Matice, Aleksandro
va cesta št. 5, III* nadstr, Götzova 
hiša, kjer se bo vršil sestanek In se  
določijo vse podrobnosti glede časa in 
programa. Oni, ki bi bili v tem času 
zadržani, naj blagovolijo javiti svoj 
pristop ustmeno ali pismeno g. ravna
telju .Topiču, ravnotam med uradnimi 
urami od 9.—11* in 15.—18* ure,

Otvoritev nove tovarne v Mariboru. 
Na Ruški cesti št. 45 v Mariboru (prej 
»Križev dvor«) je znana beograjska 
tvrdka »Jugoslovenski Lloyd« otvorila 
novo tovarno za izdelovanje moških in 
deških oblek. Ista tovarna bo tudi na 
debelo izdelovala blago za moške in 
ženske obleke. Več o tem v inseratnem 
delu lista.

Nesreča. Edini sinček čevljarske- 
! ga mojstra g, Franca Marčec se je 
j dne 23. septembra igral pred stano- 
j vanjern na cesti, Ob cesti je slonel te- 
I žek oboj za basanje peska, last tvrd- 
j ke HalbSrth. Fantiček spleza na oboj, 
j ta se nagne in otrok j'e bil pod oben 
j jem. Imel je razmesarjeno lobanjo In 
j druge težke poškodbe, Nezavestnega 
1 so prepeljali v bolnišnico.

I Slovenci, širite naše liste!
njihova služba težja, njihov nasproti 
nik številnejši, ki pa je njihova zma
ga gotovejša in slavnejša —!“

Eska ga je gledal in ni ničesar: 
razumel. Misli Britančeve so potova
le daleč tja v  domovino, mislil je ш  
topot borbe, na žvenket jekla, na be- 
Iooblečene bojevnike in njihove dolge 
meče. Tudi on je bil nekdaj bojevnika 
eden najpogumnejših' in najboljših* 

„Težko so je boriti zoper Rim!“ 
je rekel* Lica so mu rdela in oči so 
’se mu bliščale. „Ampak jaz mislim , 
da če bi ga nikdar ne bili napadli, če 
bi se bili samo branili, če bi se bili 
umikali., ga nadlegovali in mu v p a
dali v hrbet, kadarkoli bi se bila nu
dila priložnost, — se zanesli boli na 
naše goste lesove in nepremostljive re
ke, kot pa na naše orožje in na našo: 
moč, ukrotili bi bili orla in mu mala 
porezali peruti in ga napodili nazaj 
čez morje.

.П ' (Dalje .prihod.)



Oilcvshi vestnik.
Vetrn cdsekcm! Vodstvena seja 

O. Z. se vrši 23. oktobra 1921 ob 8. uri 
zjutraj v Ljubljani. Obenem se vrši prvi 
občni 2bor J u g o s lo v a n sk e  O rlov- 

S k e zv eze , Delegati okrožij morajo 
imati za ta občni zbor od vsakega od
seka potrdilo.

Vsem cdsektm rrarib. crl/okrcžja. 
Poletni nastopi so za nami. Pokazali 
so nam, kaj znamo in česar ne znamo, 
pokazali pa tudi, da nas ni malo in da

smo fantje. Začne se spet tiho notranje 
delo po društvenih sobah in telovadni
cah. Začnimo lakoj, ne izgubimo niti 
ene ure! — Bratski cdbmi na delo, da 
bcrn.o prihodnje leto pokazali mogočen 
napredek v vsakem oziru. Bodimo Orli 
močni, vztrajni in neizprosni rapram 
sebi in napram nasprotnikom! Zmaga 
bo potem naša. — Bog živi! Okrožni 
tajnik.'
~~ Študentki Orel ima v sredo, dne 
28. t. m. ob 7. uri 2\ečer v dvorani 
J SZ. (Splavarska uliea 4) radi odhoda

nekaterih članov k vojaškemu službo
vanju poslovilni fantovski večer. Ude
ležba za vse člene, telovadce in netelo- 
vadce obvezna. — Želeti bi bilo, da se 
istega tudi sestre Orlice polnoštevilno 
udeleže. — Bog živi!

Mariborski Orel. V pondeljek 26. 
septembia važen sestanek članov in 
članic v društvenem prostoru. Prosim 
da se sestanka udeležijo tudi bratje 
podporni člani, ker je zadeva, ki se bo 
o njej razpravljalo zelo važno. — F. K., 
tajnik tel. ods. O. M.

Karašeajska telovadba se vrši jp et  
kakor prej vsak torek in četrtek* od 
4—5 h popoldne v telovadnici dekl. 
mešč. šole v Cankarjevi ulici. Opozar
jam že tem potom tudi na naraščajsko 
glasilo »Orlič«, ki bo v prihodnjem šol
skem letu izhajal v povečani obMMi in. 
bo stal za celo leto komaj 8  — 10 K. 
Naročite ga že sedaj! — Bog živi! — 
Vaditelj naraščaja.

Somišljeniki darujte za sklad šli,

I z r s o z  i n  in r O S E

širen (prejel \i fccirbem ire \n ovčje volne 
УеНка zaloge znamke D *  p И  ® C

Dobavlja vs ako  množino!|?— Dopisi na 
ED. VELICCGNA, Trieste, Piazza della Borsa 9.
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Kljub naraščajočim cenam še

po starih cenah

BLAGO (ŠTOR) Zli KOŠKE 1  ŽENSKE

Proti dobremu plačilu 
se vza

me v najem večji prostor za 
delavnico ali skladišče. Ponudbe 
na upravništvo lista.

Gospodarska zveza
Ljubljana razpisuje mesto re
vizorja. Zahteva se izvežbanost 
v knjigovodstvu in trgovskem 
poslovanju. Plača po dogovoru. 
1 — 2 M6

R I Š K A  K O C A
p r i S v . AjreJ-m ust S^oliorjis, JS2 3 €>m„ 
poärtat In  SseleasnlSlc® poSlnJss E u l»

Ptant-isko letovišč« 
v krasni legi

Mr sl e in tople kopeli 
Izprehotll po gozdu

Oskrba i. 
do 15, oiriobra

Poštna sreess trikrat 
na ieda»
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M  iz naše tovarne na električni obrat

s
m

°  s a m o  n a  d e b e l o

JU G O SLO VEN SK I L L O Y D  D . D.
Oddelek: Tovarna za izdelovanje oblek

MARIBOR, Ruška: cesta ši. 45. 

l i l i r i l E l i l i S l i  t i S l i l i f i B I B

TISKARNA sv. CIRILA v MARIBORU
KOROŠKA CESTO

T E L E F O N  S T .  1 1 3

pripereča razaovrst- 
ni pepir, kaker kan- 
celijsld fiiiiin sistole 

. fini, koncepta, stro
jepisni, pivnik, rl- 
ssfni papir, mi- 

Taznovrstnejk

KOROŠKA CESTO

mapice v vsaki mm- 
žini, kuverti, razne 
zvezke za srednji 
in ljudske šole, spleti 
vse plsarniišce po 
tre&Sžine p§ naj- 

nižjih cenah

Inserirajte v Stražil
za električno luč 

iliišC liiO  pri mlinu ali žagi 
se proda za 1.600 dinarjev. Več 
izveste v Mariboru, Koroška 
cesta 5. Cirilova tiskarna. 470

Električno luč
z 1o—40 žarnicami dobi vsaka 
hiša. trgovina in gostilna s pre- 
nesljivim strojem, ki ga žene 
bencin. Teža 80 kg. Cena je 
6500 din. Več pove Niefergal, 
Maribor,Koroška cesta).3—536

T u l n l r n  ki bi ob enem vršila 
i e j n i t U f  tudi posle blagajni

čarke išče Gosp. zadruga v Or
možu. Potrebna kavcija. Nastop 
s 15. oktobrom. 544

Pridnega učenca za
trgovino z mešanim blagom 
sprejme tvrdka Josip Vuk, Za
vrč. 2— 2 545

Velika izbira
sukna, perila, odej, gotovih 
oblek, dežnikov, posteljne
ga perja po znižanih cenah 

se prodaja pri

J. TRPIN» v Mariboru
5—1 o Glavni trg 17. 5 3 2

Spodnještajerska ljudska posojilnica
S t o l n a  ulica slov. 6. tl ffe r is tm reg. zadr. z  neom. zav.

В̂ИГШг Obrestuje srlo ê ]P® 4% in ■* v, % -жгж-ael

D a je  p o s o j ila  na vkniižbo ali poroštvo. 
Stroški so neznatni, ker oskrbi zavod vknjižbo 
185 brezplačno. 5 4

Za v a rn o st v lo g  iamči rezervni sklad, na
ložen v vinogradnem posestvu, v hiši in stav- 

biščih na najlepšem prostoru v Mariboru.

J RčMtfejfti i*» &3»wmM«S23.i  jslst-«Žirje рс*в**ј11ж»1о& » a ,an*.at.. j

и

Računske bloke
za trgovce po načinu «PARAGON» 
izdeluje TISKARNA SV. CIRILA.

V e l i k a  x a l o a a  I  I Q  
« s t k n i i s l n i i i  U l f  
in verižic, prstanov, uhanov, ter 

jedilnega orodja itd. < *
Vsa v to^stroko spadajoča popravil» izvršnjetr, 

točno in po ceni
i АИГЛ C l m n r  a rar> Maribor, Jurčičev« n l§  
LOVI 0  Ј Ш јб Ц  (Edmund Schmidgasse). 314

Kupim vse neuporabne zlate predmete 
kakor verižice, obeske, prstane, 
zapestnice, uhane, srebrn in 
zlati denar i. t.d., kateri pred
meti vam leže doma in jih ne 

: nosite, tvrdka :

9-5**

trgovina ur, zlatnine in srebrnine 
M a p i b o p ,  G o s p o s k a  u l i c a  1 6 ,

S B I -  Samo Grajski trg 1.
Ne bode Vam žal, kajti mnogo de

narja si bodete prihranili ako obiščete

trpine Jos. Ksrünik, Grajski trg 1

ter se sami prepričate, o veliki izbiri 
ter res nizkih cenah, pravkar došlega 
Clllrna vseh vrst za gospode in dame 
dilKliu samo najboljše češko in angleško 
blago.

Velika zaloga vsakovrstnega blaga 
za jesen in zimo, parhentov, odej, perila, 
največja izbira vseh vrst svilenih robcev 
i. t. d, ^-3 543

i i
Oglejte in se! = i

U S T  Samo Grajski trg 1. |

Sfiäaj&tEu? in založnik'; Konz, „Straže.“ Odgovorni urednik:! Vlado Pušenjak. .Tisk’ Cirilove tiskarne v Mariboru*


